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Па ве дам ляць нель га ана лі за ваць?
Ка лі май стры зды ма юць ін фар ма цый на-асвет ніц кія філь мы

Прэм' е раПрэм' е ра  

НЕ КЛА СIЧ НЫ МЮ ЗIКЛ
Спеў (плач) пра тое, як не за быць го лас дзi ця цi, яко га ня ма

Ха ро шая сям'я — пра гэ-

та свед чыць i проз вi шча 

Гуд мен. Па доб на, муж 

з жон кай не стра цi лi ка-

хан не. Але штось цi вi да-

воч на не так. Ад гэ та га 

па ку туе най перш дач ка: 

яе жыц цё нi бы та зу сiм не 

цi ка вiць ма ту лю. Што (хто) 

цi ка вiць? Ся мей нае свя та 

тая ла дзiць на дзень на-

ра джэн ня сы на... Яко га 

ня ма.

Прэм' е ра мю зiк ла «Не да-
лё ка ад нор мы» ад бы ла ся ў 
Мiн ску ў дзень жа ло бы па за-
гi ну лых у Ке ме ра ве. Дзiў на? Не 
ад мя нi лi. Пры тым што жанр 
мю зiк ла тра ды цый на лi чыц ца 
за баў ляль ным. Але гэ та як-
раз той ва ры янт, якi раз бу рае 
стэ рэа тып нае мер ка ван не пра 
брад вей скi мю зiкл i яго за-
да чы. Ма ла та го, спек такль, 
прад стаў ле ны на шым тэ ат рам 
«Тэ ры то рыя мю зiк ла», толь кi 
пад крэс лiў вост рыя пе ра жы-
ван нi лю дзей у за ле. Шмат у 
ка го аса бiс тыя эмо цыi рэ за нi-
ра ва лi з тым, што ад бы ва ла ся 
на сцэ не. Жыц цё васць дра мы 
сям'i Гуд мен i пад крэс ле ная 
не за баў ляль насць па ста ноў кi 
ста лi яе плю сам.

Зрэш ты, не мы пер шыя гэ та 
аца нi лi — спек такль меў вя лi кi 
пос пех у ЗША, за па тра ба ва ны 
ў све це. Аў тар п'е сы Бра ян Ёр кi 
i кам па зi тар Том Кiт ства ры лi 
неш та та кое, што ка рэн ным 
чы нам ад роз нi ва ла ся ад тра-
ды цый ных мю зiк лаў, якiя ўяў-
ля юць з ся бе за баў ляль ныя 
шоу з хэ пi-эн да мi. Пры тым 
што са мi ге роi да хэ пi-эн ду 
вель мi iмк нуц ца, моц на ста-

ра юц ца i пра цу юць над тым, 
каб жыц цё бы ло «хэ пi». Але 
аў та ры так са ма ста ра лi ся, каб 
гiс то рыя бы ла мак сi маль на на-
блi жа на да рэ аль на га жыц ця, а 
ў iм фi нал заў сё ды не прад ка-
заль ны (ка лi не ска заць больш: 
фак тыч на нi кiм не пла ну ец ца 
за га дзя). Та му за гэ тым тво-
рам без лiч уз на га род i вы со кiх 
ад знак. Мю зiкл «Не да лёка ад
нор мы» атры маў Пу лiт цэ раў-
скую прэ мiю ў на мi на цыi «Дра-
ма», у тым лi ку «За па шы рэн не 
маг чы мас цяў i тэ ма ты кi са мо га 
жан ру». Больш за 700 па ка заў 
на Брад веi: жыц цё вая, ад нак, 
тэ ма — псi хiч нае зда роўе ча-
ла ве ка, што тра пiў у скла да-
ную сi ту а цыю. I ка лi гэ та ёсць, 
iс нуе, зда ра ец ца, то ча му ж 
не маг чы ма пра гэ та спя ваць? 
А фак тыч на — кры чаць. Што i 
ро бяць аў та ры: му зы ка ў сты лi 
рок для гэ тай тэ мы са праў ды 
па ды хо дзiць най больш.

Хоць на па чат ку ўсё зда ец ца 
вель мi звы чай ным i ў не чым 
па зна валь ным — ся мей ны по-

быт, прос тыя ста сун кi, ча сам 
дзя жур ныя рэп лi кi. Ру цi на. Да 
та го мо ман ту, па куль не ра зу-
ме еш: ма ла ды ча ла век, з якiм 
увесь час кан так туе Дзi я на, 
— не жы ве. Яго ня ма ў све це, 
па мёр ма лень кiм. Але ён у яе 
ў га ла ве, i з гэ тым трэ ба неш-
та ра бiць, бо па ку ту юць дач ка 
(жы вая! У яе, мiж iн шым, пер-
шае ка хан не) i муж. Док тар (су-
пер зор ка) ра iць тэ ра пiю, пас ля 
якой ча ла век страч вае па мяць 
пра ўсё. Але по тым па цы ен ту 
мож на да па ма гаць па кры се 
ўспа мi наць тое, што трэ ба. 
Дзi я на на са мрэч вяр та ец ца 
да до му з аб са лют на чыс тай 
па мяц цю. Але як яна маг ла за-
быць свай го сы на? Цi маг чы ма 
яго за быць? А га лоў нае — цi 
вар та на огул за бы ваць тых, хто 
жыў, быў част кай нас са мiх? 
I цi маг чы ма на ву чыц ца жыць 
без iх, не губ ля ю чы пры гэ тым 
па мя цi? I не грэ бу ю чы лю боўю 
тых, хто по бач?

Ме на вi та дзя ку ю чы iм тры-
ма ец ца Дзi я на. Але цi не больш 

скла да на яе му жу: пе ра жыў 
тую ж тра ге дыю, але цярп лi ва 
жы ве по бач з ча ла ве кам, якi 
стра цiў ся бе i мо жа на па ло хаць 
не нар маль нас цю. Пра тое, што 
та кое нор ма i цi маг чы ма жыць, 
кры ху ады хо дзя чы ад яе, спя-
ва юць ге роi.

Пры чы най пос пе ху мю зiк-
ла «Не да лё ка ад нор мы» стаў 
не тры вi яль ны вы бар тэ мы, 
упэў не на рэ жы сёр-па ста ноў-
шчык спек так ля ў Бе ла ру сi 
На стас ся Гры нен ка. Тут трэ ба 
ад зна чыць, што ў пе ра кла дзе 
на рус кую мо ву мю зiкл «Не да-
лё ка ад нор мы» прад стаў ле ны 
ме на вi та ў Бе ла ру сi, што наш 
пры ват ны тэ атр «Тэ ры то рыя 
мю зiк ла» мо жа сме ла за пi-
саць са бе ў ак тыў: па вод ле 
ўмоў кант рак та з пра ва ўла-
даль нi кам, спек такль бу дзе 
iс цi ў нас на пра ця гу го да. 
(Тэ атр «Тэ ры то рыя мю зiк ла» 
на быў пра вы на па ста ноў ку 
з аў тар скай рэ жы сёр скай iн-
тэр прэ та цы яй i ары гi наль ным 
аў та ры за ва ным пе ра кла дам 
п'е сы, якi зра бi лi Аляк сей i 
На стас ся Гры нен кi.) Ажыц ця-
вiць па ста ноў ку ўда ло ся пры 
пад трым цы па соль ства ЗША 
ў Рэс пуб лi цы Бе ла русь.

Зра зу ме ла, пра ект пры ця-
галь ны: усё-та кi брад вей скi 
мю зiкл. На праў ду, до свед та-
кой па ста ноў кi ра ней атры маў 
Бе ла рус кi му зыч ны тэ атр, i не-
ка то рыя ўдзель нi кi «Не да лё ка 
ад нор мы» ме лi да яе да чы-
нен не. Але ў ця пе раш няй па-
ста ноў цы на ват са мы ба га ты 
до свед спе ваў на сцэ не — не 
га ран тыя пос пе ху для ар тыс-
та. Та му што тут зу сiм iн шыя 
спе вы. Не кла сiч ны ва кал, а 

ду шэў ны над рыў i ку раж, чым 
ва ло да юць рок-вы ка наў цы. 
Ра зу ме ю чы гэ та, ства раль нi-
кi бе ла рус кай вер сii спек так-
ля спе цы яль на пра ца ва лi над 
ва ка лам з за про ша ным аме-
ры кан скiм рэ пе ты та рам. I мо-
жа быць, са праў ды гэ тыя ўро кi 
да дуць плён па ме ры та го, як 
бу дзе жыць да лей спек такль. 
Прый дзец ца ўдас ка наль вац-
ца: спек такль iдзе ў жы вым 
су пра ва джэн нi рок-гру пы (кi-
раў нiк Цi хан Зо ла таў), якая 
зна хо дзiц ца на сцэ не ўвесь 
час. I прый дзец ца глы бо ка ад-
чуць увесь гэ ты рок — му зыч-
ны i жыц цё вы, што вi сiць над 
ге ро я мi, пар тыi якiх спя ва юць 
Свят ла на Ма цы еў ская i Дзмiт-
рый Яку бо вiч.

Вы ка наў цам скла да на ўсiм 
яшчэ i та му, што нi чо га не ад-
цяг вае ўва гу ад iх пе ра жы-
ван няў i, ад па вед на, спе ваў. 
Ня ма пам пез ных дэ ка ра цый, 
што аса цы ю юц ца з мю зiк ла мi, 
на ад ва рот, вель мi прос тая ўнi-
вер саль ная кан струк цыя да-
зва ляе па зна чыць сцэ нiч ную 
пра сто ру з роз ны мi зо на мi, дзе 
ад бы ва ец ца дзе ян не (аў тар — 
мас так Анд рэй Ме ран коў). Для 
ай чын на га тэ ат ра та кi па ды ход 
да дэ ка ра цый — зу сiм не нор-
ма, хоць ужо i дзесь цi не да лё-
ка. Усё сцэ нiч нае афарм лен не 
тут — ней кi ме та лiч ны кар кас, 
якi мож на вы ка рыс тоў ваць 
згод на з на го дай. Як i ча ла-
ве чае це ла — фак тыч на кар-
кас для та го, каб уклас цi ў яго 
тую ня бач ную сут насць, што 
по тым бу дзе жыць па нор ме. 
Ка лi атры ма ец ца, вя до ма...

Ла ры са ЦI МО ШЫК



Мы за вi та лi ў ка бi нет Паў ла Са по ць-
кi, ка лi ён толь кi рас па коў ваў рэ чы. 
Ад мет на, што акрамя па ры па пак 
з па пе ра мi i дву х пiн жа коў на пле-
 чы ках ра зам з iм пе ра еха лi i не ка-
то рыя мас тац кiя тво ры — з улас най 
не вя лiч кай ка лек цыi. Гэ та «Па ча так» 
На стас сi Мiць ко, вы ка на ны ў тэх нi цы 
рос пi су па шкле, жы ва пiс ныя па лот-
ны Га лi ны Рэй лян «Ста рыя» i Ула дзi-
мi ра Аку ла ва «Са ба ка на чыр во ным 
фо не», а так са ма над звы чай ад мет-
ны ке ра мiч ны збан Та ма ры Ва сюк. 
Гэ тыя i не ка то рыя iн шыя пры го жыя 
рэ чы, зроб ле ныя бе ла рус кi мi твор-
ца мi, у хут кiм ча се аздо бяць пра цоў-
ную пра сто ру ды рэк та ра. Паў лу не 
трэ ба за да ваць шмат пы тан няў: ён, 
як ча ла век вель мi за цi каў ле ны сва-
ёй спра вай, сам iмк нец ца па дзя лiц ца 
важ ным.

Пра вы бар ме та даў
i но выя iдэi

— На шы каш тоў нас цi i да сяг нен нi 
ў гiс то рыi i куль ту ры трэ ба да но сiць 
да лю дзей роз ны мi спо са ба мi i фор-
ма мi. У тым лi ку з да па мо гай квэс таў, 
опэн-эй раў, на ват флэш мо баў. Га-
лоў нае, каб яны бы лi на поў не ны паў-
на вар тас ным змес там i, вя до ма ж, 
ад па вя да лi па няц цю «му зей ная дзей-
насць». Без умоў на, фор маў ра бо ты 
па вiн на быць шмат — па чы на ю чы 
ад на ву ко ва-прак тыч ных кан фе рэн-
цый, круг лых ста лоў, вы ста вач ных 
пра ек таў, да, ве ра год на, за баў ляль-
ных iм прэз.

У мя не ёсць iдэя ства рыць на ба зе 
На цы я наль на га гiс та рыч на га му зея 
фi лi ялы не ка то рых ка фед раў — на-
прык лад, Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 
ўнi вер сi тэ та, Бе ла рус ка га дзяр жаў-
на га ўнi вер сi тэ та куль ту ры i мас тац-
тваў. Ка лi да нас прый дуць бу ду чыя 
му зей шчы кi, ме не джа ры ў сфе ры 
мiж куль тур ных ка му нi ка цый, у сфе-
ры мар ке тын гу — гэ та бу дзе доб ры 
во пыт для сту дэн таў. Бо доб рым спе-
цы я лiс там мож на стаць толь кi пры 
ўмо ве рэ аль на га су пра цоў нiц тва са 
сва ёй га лi ной яшчэ пад час на ву чан-

ня. Мы заў сё ды за пра ша лi i бу дзем 
за пра шаць сту дэн таў для ар га нi за цыi 
Фэс ту эк скур са во даў i Но чы му зе яў.

Пра пры зна чэн не 
i сiм ва лiзм

— Ка лi мне па ве да мi лi пра пры-
зна чэн не ды рэк та рам На цы я наль-
на га гiс та рыч на га му зея, я най перш 
за пы таў ся, цi зма гу пра цяг ваць вы-
кла даць ва ўнi вер сi тэ це куль ту ры i 
мас тац тваў. Май му пы тан ню вель-
мi здзi вi лi ся i ска за лi, што звы чай на 
ў та кiх вы пад ках ад ра зу цi ка вяц ца 
па ме рам за роб ку i на яў нас цю служ-
бо ва га аў то... Вы ра шы лi, што на па-
ло ву стаў кi вы кла даць зма гу, та ды я 
су па ко iў ся. Бо ў ад ва рот ным вы пад-
ку, ве ра год на, не здо леў бы сыс цi з 
унi вер сi тэ та, бо гэ та са праў ды мая 
аль ма-ма тар i вель мi род ная пра сто-
ра, якую я люб лю. Спа дзя ю ся, што 
па мiж гэ ты мi дзвю ма ўста но ва мi на-
ла дзяц ца цёп лыя парт нёр скiя ста сун-
кi. А фо та зды мак на ша га апош ня га 
рэк та ра та зу сiм хут ка ўпры го жыць 
гэ ты ка бi нет.

Ад мет на, што ў мой пер шы пра цоў-
ны дзень у На цы я наль ны гiс та рыч ны 
му зей па лi нii фон ду «Спад чы на Мi-
ха ла Кле а фа са Агiн ска га» за вi та ла 
дэ ле га цыя з 12 ча ла век з Лiт вы,
у тым лi ку мае сяб ры, — ды рэк та ры 
там тэй шых му зе яў. I гэ та так са ма для 
мя не сiм ва лiч на: лю дзi, якiя бы лi ма i-
мi на стаў нi ка мi з вя лi кай лi та ры, ста лi 
пер шы мi, хто на ве даў гэ ты ка бi нет у 
якас цi афi цый най дэ ле га цыi.

Пра ба га тыя фон ды, 
якiя трэ ба па ка заць све ту

— У нас ёсць гло бус, на якiм па-
зна ча на, з му зея мi якiх га ра доў i кра iн 
мы су пра цоў нi ча ем. Не ха пае толь кi 
па зна кi Ама на, бо лi та раль на па ру
дзён та му вы ста ва з фон даў гiс та-
рыч на га му зея прай шла ў гэ тай кра i -
не. Там быў прад стаў ле ны ў тым лi ку 
i по яс Вi таў та.

Я ўпэў не ны, што мы па вiн ны га-
на рыц ца на шы мi зда быт ка мi, на-
цы я наль най гiс то ры яй, яна над звы-

чай ба га тая i ўнi каль ная. Яе трэ ба 
прад стаў ляць не толь кi ў Бе ла ру сi, 
але i за ме жа мi. Пе ра ка на ны, што 
за меж нi кам мы цi ка выя най перш сва-
ёй куль ту рай, тра ды цы я мi, мо вай, та-
ле на вi ты мi, твор чы мi людзь мi. Ка лi 
мы пры яз джа ем у iн шую кра i ну, цi-
ка ва за вi таць у му зей, у фi лар мо нiю, 
па гу та рыць з мяс цо вы мi жы ха ра мi. 
А толь кi по тым мы звяр та ем ува гу, 
якiя там ёсць пра мыс ло выя прад пры-
ем ствы, як раз вi тая эка но мi ка. Та му 
ад на з мэт му зея — вель мi ак тыў на 
транс ля ваць куль тур ныя зда быт кi Бе-
ла ру сi. За меж нi кам вар та да ка заць, 
што мы цi ка выя. Дзя ку ю чы за меж-
ным ста сун кам мы мо жам па ка заць 
сваю куль ту ру i ра бiць цi ка выя мiж-
на род ныя пра ек ты.

Пра ма ры 
i бе ла ру саў за меж жа

— Ра зам з ка ле га мi мы пла ну ем 
ад на вiць вы пуск «Му зей на га вес нi-
ка», а дак лад ней, зра бiць яго рэ гу-
ляр ным. Ха це ла ся б, каб гэ та быў 
паў на вар тас ны ча со пiс па му зей най
спра ве, якi ўва хо дзiў бы ў пе ра лiк вы-
 дан няў Вы шэй шай атэс та цый най ка-
мi сii. Як ува хо дзiць ту ды, на прык лад, 
«Бе ла рус кi гiс та рыч ны ча со пiс» — 
вы дан не, у якiм за го нар апуб лi ка-
вац ца лю бо му да след чы ку. Пад няць 
«Му зей ны вес нiк» на но вы ўзро вень, 
з улi кам iс ну ю чых маг чы мас цяў, над-
звы чай цяж ка, та му па куль пра гэ та 

да во дзiц ца толь кi ма рыць. А ка лi б 
тое спраў дзi ла ся, я быў бы шчас лi вы. 
Уво гу ле, мар у мя не шмат — ма рыць 
трэ ба.

Ха це ла ся б больш шы ро кую ра бо-
ту пра во дзiць з бе ла ру са мi за меж жа. 
У на шых зем ля коў, якiя ця пер жы вуць 
i пра цу юць у роз ных кра i нах, вель мi 
моц ны па тэн цы ял. Гэ та на ву коў цы, 
асвет нi кi, мас та кi, вы клад чы кi — мы 
вель мi ма ла пра iх ве да ем. Та му ў 
га ле рэi «Унi вер сi тэт куль ту ры» мы iнi-
цы я ва лi пра гра му, якая на зы ва ец ца 
«Бе ла рус кiя та лен ты ў све це». Лi чу, 
што На цы я наль ны гiс та рыч ны му зей 
па вi нен да гэ тай ра бо ты да лу чыц ца. 
А ў га ле рэi мы пра ца ва лi сiс тэм на: 
ра зам з га зе тай «Го лас Ра дзi мы», 
Бе ла рус кiм дзяр жаў ным ар хi вам лi-
та ра ту ры i мас тац тва ра бi лi та кую
сур' ёз ную пра цу па па ля ры за цыi тых 
да сяг нен няў, якiх на шы су ай чын нi кi 
да маг лi ся за мя жой.

Пра важ насць 
юбi лей ных дат

— Ха це ла ся б не пра мi наць i важ-
ныя юбi лей ныя да ты. Ле тась паў сюль 
гу ча лi Ко лас, Ку па ла, Ска ры на. Але 
бы лi i зна ка выя да ты iн шых дзея чаў, 
пра якiя бы ло ска за на над звы чай 
сцiп ла. Гэ та на ша не да пра цоў ка, 
дзея чаў i ра бот нi каў уста ноў куль ту-
ры. Усё-та кi ў нас ёсць i пал ка вод цы, 
i на ву коў цы, i пiсь мен нi кi, i мас та кi,
спад чы ну якiх вар та вы ву чаць 

не толь кi ў ме жах На цы я наль най ака-
дэ мii на вук i дзвюх-трох гу ма нi тар ных 
ка фед раў ВНУ, але i ў му зе ях, у бiб-
лi я тэ ках, у кi на за лах. На ват тыя ж 
на ву ко ва-прак тыч ныя кан фе рэн цыi 
мож на ар га нi за ваць яр ка, пры го жа, 
з асвят лен нем у срод ках ма са вай 
iн фар ма цыi. Возь мем, на прык лад, 
100-год дзе Ма шэ ра ва: не так шмат 
пра хо дзi ла iм прэ заў, пры све ча ных 
гэ та му зна ка ва му ча ла ве ку, якi бу-
да ваў кра i ну ў цяж кiя ча сы.

У нас па вiн на быць не толь кi фон-
да вая i на ву ко вая дзей насць, але i 
тое, што мы на зы ва ем public relation, 
цi пi яр. Бо пi я рыць мож на не толь кi 
мэб лю, абу так цi цу кер кi — мы па вiн-
ны пi я рыць цi ка выя фак ты з на шай 
гiс то рыi. На ту раль на, за звы чай мы 
ка жам «па пу ля ры за ваць», «транс ля-
ваць». Аса бiс та мне вель мi блiз кае 
па няц це рэ вi та лi за цыi — яно да ты-
чыц ца пэў ных дат, гiс то ры ка-куль тур-
ных каш тоў нас цяў, iм ёнаў, якiя па-
сту по ва паў ста юць з не быц ця. Трэ ба 
пра цяг ваць пра цу, рас па ча тую Маль-
дзi сам, Шчас ным, Ска ра ба га тым — 
для мя не гэ та зна ка выя лю дзi, якiя 
ад ра джа юць на шу куль ту ру.

Пра цi ка васць 
i вер насць пра фе сii

— Каб якас на зай мац ца сва ёй 
спра вай i шмат па спя ваць, па трэб-
на цi ка васць. А што да ты чыц ца ра-
бот нi каў куль ту ры, то каб быць па-

спя хо вы мi, па трэб ны не каль кi ўмоў. 
Па-пер шае, са праўд ная лю боў да 
сва ёй Баць каў шчы ны, яе куль ту ры i 
гiс то рыi. Па-дру гое, моц нае жа дан не 
зра бiць сваю спра ву па ад ра джэн нi, 
вы ву чэн нi, прэ зен та цыi куль тур ных 
каш тоў нас цяў. Не аб ход на схiль насць 
i вер насць сва ёй пра фе сii — той пра-
фе сii, дзе гро шай бу дзе за роб ле на 
ма ла, дзе, без умоў на, вя лi кая пра ца 
пра во дзiц ца «за ку лi са мi» i не заў сё-
ды мож на атры маць са праўд нае пры-
знан не, уз на га ро ды. Гэ та не эст ра да, 
а зу сiм iн шае вы мя рэн не. У iм пра-
цу юць толь кi апан та ныя лю дзi, якiя 
ра зу ме юць усю глы бi ню i важ насць 
гэ тай пра цы, звя за най з гiс то ры яй, 
куль ту рай i мо вай.

У на шай кра i не вель мi шмат бы ло 
зроб ле на дзя ку ю чы гра мад скiм iнi-
цы я ты вам i па за бюд жэт на му фi нан-
 са ван ню. Без гэ та га мы не па ба чы лi б
шмат лi кiя доб ра ўпа рад ка ва ныя тэ -
ры то рыi пом нi каў, не змаг лi б пра-
вес цi мно гiя ра бо ты па рэ стаў ра цыi, 
кан сер ва цыi, му зе е фi ка цыi пэў ных 
аб' ек таў, не зла дзi лi б не ка то рыя
на ву ко выя i му зыч ныя iм прэ зы. 
Я заў сё ды быў упэў не ны, што гра мад-
 скi сек тар з'яў ля ец ца па моч нi кам 
дзяр жа вы ў рэа лi за цыi куль тур най 
па лi ты кi i ў пэў ным сэн се з'яў ля ец ца 
ра та валь нi кам.

Пра сцiп ласць i тое, 
што за ёй ха ва ец ца

— Ёсць та кое па няц це, як сцiп-
ласць. I я яго вель мi не люб лю i ўво-
гу ле ба ю ся. На прык лад, ва ўнi вер-
сi тэ це куль ту ры i мас тац тваў ёсць 
вель мi цi ка выя, та ле на вi тыя сту-
дэн ты. Але яны сцiп лыя, i ма ла хто 
мо жа да ве дац ца пра iх та лент. I не 
кож ны вы клад чык за ўва жыць яго. 
Тое да ты чыц ца i роз ных спе цы я лiс-
таў... Та му ў роз ных пра ек тах, у якiх 
браў удзел, я iмк нуў ся ад кiд ваць гэ-
тую сцiп ласць i, вя до ма, пра ца ваў з 
роз ны мi людзь мi, ар га нi за цы я мi — i 
гэ та мне да па маг ло. Хтось цi ка жа, 
што рас пы ляц ца нель га, але на са м-
рэч я нi ко лi не рас пы ляў ся. Пра ца
з Кан фе дэ ра цы яй прад пры маль нiц-
тва, Бе ла рус кiм фон дам куль ту ры, 
фон дам Мi ха ла Кле а фа са Агiн ска га, 
унi вер сi тэ там куль ту ры i мас тац тваў, 
га ле рэ яй, ця пер му зе ем — на са мрэч 
гэ та та кое кан такт нае, ка му нi ка тыў-
нае по ле, дзя ку ю чы яко му мож на 
больш комп лекс на i цi ка ва пра во-
дзiць роз ныя пра ек ты. Амаль усе 
ме ра пры ем ствы, якiя я ла дзiў, мо-
гуць быць пры лi ча ны да ак тыў нас-
цяў лю бой з пе ра лi ча ных мной ар-
га нi за цый. Бо шмат бы ло зроб ле на 
ме на вi та на сты ку. Я заў сё ды ве даў, 

што га лоў нае — гэ та сiс тэм ная пра-
ца. Трэ ба пад трым лi ваць кан так ты, 
пра во дзiць пра ек ты з са мы мi роз ны-
мi ўста но ва мi.

Пра тое, 
з ча го па ча ла ся лю боў

— Ве ра год на, мая цi ка васць да 
гiс то рыi i куль ту ры па ча ла ся яшчэ 
ў шко ле № 7 го ра да Ма ла дзеч на. 
Нi чо га не ад бы ва ец ца на пус тым 
мес цы. Ча го вар тая толь кi на стаў-
нi ца бе ла рус кай мо вы i лi та ра ту ры 
Тац ця на Буй ко (ця пер на мес нiк ды-
рэк та ра. — Аўт.), якая да лу ча ла нас 
да роз ных пра ек таў. Мне са праў ды 
бы ло цi ка ва тое, што мож на паў-
дзель нi чаць, зра бiць доб рую спра ву, 
па зна ё мiц ца з людзь мi, неш та ства-
рыць (гэ та мо жа быць на сцен га зе та, 
цi вуч нёў ская iм пра вi за ва ная кан-
цэп цыя ча го-не будзь, цi не вя лiч кая 
фо та вы ста ва — мы ўсё гэ та ра бi лi). 
Я з пя шчо тай i цеп лы нёй ус па мi наю 
род ную 7-ю шко лу, паз ней яна ста ла 
лi цэ ем, а ця пер — гiм на зi яй. Гэ так-
са ма ста ноў чыя ад чу ван нi вы клi кае i 
мас тац кая шко ла, унi вер сi тэт. Я кнiг 
про зы цi вер шаў не пi шу, тан чыць не 
ўмею, жы ва пi сам не зай ма ю ся, не 
спя ваю, але зай ма ю ся ме не джар-
скай спра вай у га лi не куль ту ры, што 
так са ма з'яў ля ец ца твор час цю.

Мае баць кi — лю дзi, якiя нi ко лi не 
ме лi да чы нен ня да га лi ны куль ту ры. 
I ка лi я па сту пiў ва ўнi вер сi тэт куль-
ту ры і мастацтваў, яны сха пi лi ся за 
га ла ву, бо не ве да лi, як мож на пра-
ца ваць у куль ту ры. Гэ та за ла тыя лю-
дзi, якiя ўсё-та кi заў сё ды пад трым лi-
ва юць мя не ва ўсiх па чы нан нях. Та та 
ў мя не бу даў нiк, ма ма — мет ро лаг, 
ба бу ля — на стаў нiк, дзя ду ля быў кi-
раў нi ком ад дзе ла на ра дыё за вод зе 
«Спа да рож нiк», а по тым за ня ўся вы-
кла дан нем фi зi кi ў вя чэр няй шко ле. 
Але яны апан та ныя, не абы яка выя 
лю дзi, заў сё ды ва зi лi мя не ў пэў ныя 
экс пе ды цыi i ванд роў кi. З жон кай мы 
лю бiм па да рож нi чаць i ця пер. Пры-
чым у нас куль тур ныя ванд роў кi — 
з на вед ван нем му зе яў, тэ ат раў, 
я шмат у якiх му зе ях бы ваў, i да лё ка не 
ўсё па да ба ла ся там. Але най больш 
ураж ва юць за звы чай ме ма ры яль-
ныя ква тэ ры — Гне сi най у Маск ве, 
Пуш кi на i Да ста еў ска га ў Санкт-
Пе цяр бур гу, Чур лё нi са ў Вiль ню се. 
Я заў сё ды на зi раю, якiм чы нам ад-
бы ва ец ца дыя лог па мiж му зе ем i на-
вед валь нi кам, па мiж эк скур сан там i 
эк скур са во дам, якiм спо са бам ро-
бiц ца прэ зен та цыя ка лек цый — усё 
гэ та над звы чай важ на.

Нi на ШЧАР БА ЧЭ ВIЧ



Гас цёў няГас цёў ня  

Па вел СА ПО ЦЬКА: «ТУТ ПРА ЦУ ЮЦЬ АПАН ТА НЫЯ»
Но вы ды рэк тар На цы я наль на га гiс та рыч на га му зея —

пра сак рэ ты па спя хо вас цi куль тур на га ра бот нi ка i пла ны па піяры на шай мi нуў шчы ны

Вя до мы рэ жы сёр Га лі на Ада мо віч ле тась 

зня ла на кі на сту дыі «Бе ла русь фільм» 

да ку мен таль ную кар ці ну

«Чу жое і сваё», якая рас каз вае пра 

Бе ла рус кі дзі ця чы хос піс і яго ды рэк та ра 

Ган ну Гар ча ко ву. А пас ля, ужо для 

«Пер шай Кі на Ві дэа кам па ніі», але так са ма 

«па за ка зе Мі ніс тэр ства куль ту ры», 

аў тар узя ла ся за су гуч ны ма тэ ры ял — 

дзі ця чы аў тызм. Пас ля прэм' е ры, 

што ад бы ла ся ў кі на тэ ат ры «Бе ла русь» 

як раз у Су свет ны дзень ін фар ма ван ня аб 

праб ле ме аў тыз му — 2 кра са ві ка, Га лі на 

Ада мо віч, спа слаў шы ся на цяж касць тэм, 

ска за ла, што стра шэн на ра да за крыць 

гэ ты кі ру нак і пе ра клю чыц ца на неш та 

ін шае. На ту раль на, гэ та пра ца на ўрад 

ці бы ла за да валь нен нем.

Але фільм у рэ жы сё ра на атры маў ся цяж кім. 
Па да ло ся, быц цам зды мач ная гру па пры ня ла на 
ся бе ма гут ны па ток, кар пат лі ва яго ад філь тра ва-
ла і рэшт кі ад да ла эк ра ну, з «цяж ка га» па кі нуў шы 
толь кі эпі зод, у якім ад на з ге ра інь — дзяў чын ка 
з аў тыс тыч ным рас строй ствам — бес пры чын на 
кры чыць. Свя до ма ці не, маг чы ма, з-за ка рот ка га 
тэр мі ну зды мак, гра шо вых пы тан няў, уз дзе ян ня 
ней кіх аб ста він, фільм «На шы дзе ці» атры маў ся 
больш ін фар ма тыў ным, чым да след чым. Больш 
па вяр хоў ным, чым па глыб ле ным у ней кую праб-
ле му. Больш са цы яль ным пра ек там, чым аў тар-
скім кі но.

Дзі ця чы аў тызм у кар ці не Га лі ны Ада мо віч па-
каз ва ец ца не праз улас на дзя цей, а праз ін тэр в'ю з 
ты мі, хто іх га дуе: ге ро я мі ста лі не каль кі сем' яў, але 
на пер шым пла не ака за лі ся пе ра жы ван ні, па чуц ці 
і раз ва гі ме на ві та баць коў. Трэ ба ска заць, і пер са-
наль ныя ад крыц ці пе рад ка ме рай — да во лі па вяр-
хоў ны спо саб пра нік нуць у свет сва іх ге ро яў.

Мы трап ля ем, на прык лад, у сям'ю, якая гля дзіць 
і ка мен туе зна ка мі тую кар ці ну «Ча ла век даж джу», 
дзе зня лі ся Дас цін Хоф ман і Том Круз. Ці да баць-

коў, якія ба чаць у сва ёй да чцэ з аў тыс тыч ным рас-
строй ствам та лент мас та ка. Аль бо да ма ла дых 
су жэн цаў, якія лі чаць, што без «не звы чай на га» 
сы на не ста лі б доб ры мі баць ка мі. Больш за ўсё ў 
філь ме (і, на пэў на, за шмат) — акт ры сы Ган ны Хіт-
рык, энер гіч ныя вы ступ лен ні якой пе ра пля та юц ца 
з апо ве да мі ге ро яў кар ці ны пра свой во пыт. Яна ж 
ста но віц ца ад ной з тых, хто пе рад ка ме рай рас кры-
вае сваю ўлас ную гіс то рыю.

А са мі дзе ці з аў тыс тыч ным рас строй ствам 
тут толь кі міль га юць, у гэ тым кі но іх лёг ка мо жа 
і не быць, бо, па доб на, факт іх іс на ван ня аў та рам 
больш ці ка вы, чым яны са мі. Та кое раз мер ка ван не 
ак цэн таў мож на цал кам ла гіч на, этыч на і прак тыч-
на рас тлу ма чыць, але ў вы ні ку са мае па та ем нае, 
сха ва нае і не звы чай нае за ста ец ца ўба ку дзе ля 
та го, каб прос та яшчэ раз рас ка заць пуб лі цы, што 
іс ну юць сем'і, якія га ду юць дзя цей з аў тыс тыч ным 
рас строй ствам.

І гэ та са праў ды важ на, са праў ды — тэ ма, са-
праў ды — на ват у ней кім сэн се ці ка ва, але і бе-
ла рус кае гра мад ства, і тым больш гіс то рыя да ку-
мен таль на га кі но даў но пе ра рас лі этап, на якім пра 
аў тызм трэ ба па ве дам ляць. Ка лі ін фар ма ван не ў 
гэ тай сфе ры і па трэб на, а яно, ка неш не, па трэб на, 
то гэ та дак лад на за да ча не са ма га да ра го га і муд-
ра ге ліс та га ві ду мас тац тва. Тым больш та кой ідэі не 
па трэб на гуч нае імя Га лі ны Ада мо віч (прад зю са рам 
пра ек та вы сту піў Вік тар Лаб ко віч, а аў та ра мі сцэ-
на рыя — рэ жы сёр су мес на з Але най Ан та ні шы най). 
Пад аў тар ствам на шых май строў да ку мен та ліс ты кі 
мы хут чэй па він ны ба чыць філь мы-да сле да ван ні з 
тэр мі на мі зды мак дак лад на боль шы мі, чым ча ты-
ры ме ся цы, як бы ло ў вы пад ку з кар ці най «На шы 
дзе ці».

Што яшчэ зна мя наль на — пас ля прэм' ер на га па-
ка зу аў тар сцэ на рыя Але на Ан та ні шы на акрэс лі ла 
прад стаў ні ку Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя за ўва жа-
ную ёю праб ле му, якая да ты чыц ца дзі ця ча га аў тыз-
му ў Бе ла ру сі. Але ка заць пра гэ та пас ля філь ма, 
які не рас кры вае і на ват мель кам не кан цэнт ру ец ца 
ні на ад ной з та кіх праб лем, а пра цуе, паў та ру ся, 
у ін фар ма цый ным кі рун ку — не як не да рэ чна. Бо 
ме на ві та кі но па він на бы ло ты мі срод ка мі, які мі яно 
ва ло дае, і тым па тэн цы я лам уз дзе ян ня на шы ро ка-
га гле да ча рас каз ваць пра аў тызм праз да сле да-
ван не аль бо праз ана лі ты ку і кры ты ку.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ



Бе ла рус кае гра мад ства і тым больш 
гіс то рыя да ку мен таль на га кі но даў но 
пе ра рас лі этап, на якім пра аў тызм трэ ба 
па ве дам ляць.

Паў лу Са по цьку ўся го 26 га доў. Не дзiў на, што яго пры зна чэн не 

ды рэк та рам На цы я наль на га гiс та рыч на га му зея для мно гiх 

бы ло не ча ка ным. Але той, хто су ты каў ся з Паў лам ра ней, ве дае, 

што гэ та ча ла век, якiя па спеў не толь кi скон чыць ма гiст ра ту ру 

Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўнi вер сi тэ та куль ту ры i мас тац тваў 

i па чаць вы кла даць, але i па пра ца ваць з роз ны мi ўста но ва мi, 

час цей куль тур най скi ра ва нас цi, — Бе ла рус кiм фон дам куль ту ры, 

даб ра чын ным фон дам «Спад чы на Мi ха ла Кле а фа са Агiн ска га», 

Бе ла рус кiм та ва рыст вам друж бы i куль тур най су вя зi з за меж ны мi 

кра i на мi, Рэс пуб лi кан скай кан фе дэ ра цы яй прад пры маль нiц тва. 

Пры чым су пра цоў нiц тва час цей за ўсё ад бы ва ла ся на ва лан цёр скiх 

па чат ках — прос та та му, што цi ка ва! Вi да воч на, што гэ та 

са праўд ны эн ту зi яст, якi, ад нак, мае i ад па вед ную аду ка цыю, 

i ка рыс ны во пыт.
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